

АРХАНГЕЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 18

15 Сентября. (ШЕСТОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ) 1893 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ

ПОСѢЩЕНІЕ

Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, г. Шенкурска и обзорніе попутныхъ къ нему изъ г. Холмогоръ церквей и приходоу 15—20 Августа 1893 г.

Изъ г. Холмогоръ въ г. Шенкурскъ Преосвященнѣйшій Никаноръ совершилъ путешествіе сухопутно. Около 6 ч. вечера 15 Августа Владыка былъ встрѣченъ въ с. Товрѣ Благочиннымъ 2 округа, Холмогорскаго уѣзда, мѣстнымъ причтомъ и прихожанами. Въ Товренской церкви Владыка, послѣ обычной встрѣчи, говорилъ поученіе о томъ, что каждому христіанину необходимо возможно чаще читать Слово Божіе, а такъ какъ читать можетъ только человекъ грамотный, то естественно, что грамотность является насущною потребностію человека. Разсадниками грамотности среди молодого поколенія служатъ школы. Поэтому на слушателяхъ лежитъ священная обязанность позаботиться объ открытіи въ своемъ селеніи школы. Поученіе Владыки произвело надлежащее дѣйствіе на прихожанъ, которые заявили, что они, вполне сознавая пользу грамоты, имѣютъ желаніе открыть школу и платить на нее по 30 руб. въ годъ, а одинъ изъ крестьянъ изъявилъ желаніе дать безъ вознагражденія помѣщеніе для школы въ своемъ домѣ, для чего обѣщаль отремонтировать на свой счетъ и приспособить для школьнаго помѣщенія три комнаты. Преосвященный преподалъ свое Архипастыр-

ское благословеніе крестьянамъ на начало столь добраго дѣла, помолился съ ними за успѣхъ его и пожелалъ скорѣйшаго его окончанія. Около 8 часовъ вечера Преосвященный прибылъ на Копачевскую станцію, гдѣ, пока перемѣняли лошадей, бесѣдовалъ съ собравшимися крестьянами, похваляя ихъ трезвость и спрашивая ихъ дѣтей молитвы. Въ Копачевской приписной церкви Владыка хвалилъ крестьянъ за ихъ хорошее пѣніе. По пути съ Копачевской на Ракульскую станцію Преосвященный посѣтилъ церковь Кривецкаго прихода, въ которой, послѣ встрѣчи, поучалъ прихожанъ благочестію, совѣтуя поддерживать въ себѣ религіозно-нравственное настроеніе частымъ посѣщеніемъ храма Божія, чтеніемъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія и добрыми дѣлами. Затѣмъ отслушалъ вечерню, а послѣ вечерни посѣтилъ домъ мѣстнаго священника, гдѣ просматривалъ церковные документы и давалъ наставленія причту. На Ракульскую станцію Преосвященный прибылъ около 10 часовъ вечера и здѣсь остановился для ночлега у одного крестьянина, предложившаго Владыкѣ свой кровъ.

Рано утромъ 16 Августа Его Преосвященство посѣтилъ за Двиною Ракульскіе храмы, изъ коихъ въ зимнемъ прослушалъ утреню, при чемъ похвалилъ псаломщика за его отчетливое и благоговѣйное чтеніе. Узнавъ отъ мѣстнаго Священника, что его прихожане лѣниво исполняютъ долгъ исповѣди и св. причастія, Архипастырь не преминулъ сказать собравшемуся народу слово назиданія о необходимости исполненія христіанскаго долга.

Въ 7 ч. утра Преосвященный посѣтилъ Сійскія церкви, слушалъ первый часъ, просмотрѣлъ церковные документы и поучалъ народъ, а въ 9¹/₄ часовъ прибылъ въ Антоніево-Сійскій монастырь, въ которомъ совершилъ божественную литургію въ сослуженіи о. Настоятеля монастыря, Архимандрита Антонія, о. Благочиннаго, Свящ. Ѳ. Титова, Свящ. Сійскаго прихода С. Титова и двухъ іеромонаховъ. За литургіею было произнесено Его Преосвященствомъ поученіе монаше-

ствующей братіи о Нерукотворенномъ Образѣ Христа Спасителя и о воображеніи въ себѣ Христа, а послѣ литургіи отслуженъ молебень Преп. Антонію Сійскому. Затѣмъ, откушавъ у о. Архимандрита хлѣба-соли и винограда, возвращеннаго имъ въ теплицѣ, и осмотрѣвъ замѣчательное монастырское древнехранилище, Преосвященный отбылъ изъ монастыря далѣе въ с. Емецкое, куда и прибылъ около 4 ч. пополудни. Въ Емецкомъ храмѣ Владыку ожидало много народу. Собраны были и всѣ учащіеся въ мѣстномъ Министерскомъ двухкласномъ училищѣ и церковно-приходской школѣ. Настоятель прихода, Протоіерей Д. Козминъ, при встрѣчѣ Архипастыря, привѣтствовалъ его краткой рѣчью слѣдующаго содержанія:

Ваше Преосвященство,
 Преосвященнѣйшій Владыко,
 Милостивый Архипастырь и Отецъ!

„Обычаемъ принято при встрѣчахъ великихъ Особъ привѣтствовать, но Твое, Святый Владыко, величіе, какъ и самое званіе Архіерея, по Апостолу не отъ человѣкъ, а отъ Бога. Онъ, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, во св. Своемъ Евангеліи, въ лицѣ Своихъ учениковъ и Апостоловъ, именуеть и ихъ преемниковъ, Епископовъ церквей: то свѣтомъ міра, то солю земли, то свѣтильниками, поставленными на свѣщницѣхъ, то нагорнымъ градомъ, то ангелами церквей, то пастырями словеснаго стада (людей). А Богъ Духъ Святый писаніями Святыхъ Отцевъ церкви учитъ что безъ Епископа нѣтъ и церкви, а внѣ церкви нѣтъ спасенія. (Св. Иринеи)

По истинѣ, многая имена и великая дарованія Архіерея Божія.

При такомъ священно-таинственномъ величіи Архіерейскаго служенія, какимъ словомъ и рѣчью, какою иною пѣснію, можемъ привѣтствовать Тебя, Святый Владыко, какъ не тою, которою привѣтствовали грядущаго во Іерусалимъ, прошедшаго небеса Архіерея, Сына Божія, Іисуса Христа, еврейскій народъ и дѣти:

„Благословенъ грядый во Имя Господне! Осанна въ вышнихъ! Благословенъ Ты, Святый Владыко, грядущій во имя Архіерея Божія. Осанна Архіерею Божію.

Се азъ и дѣти, яже даде ми, недостойному, Богъ, чрезъ Архіерея Божія. Какъ Святитель, освяти и благослови насъ, духовныхъ Твоихъ чадъ, Именемъ и Словомъ Божіимъ, какъ Архипастырь, вразуми насъ, наставъ и научи, а какъ высокопоставленный путникъ, пріими отъ моего недостойнства сей священно-таинственный жезлъ, Св. Крестъ Христовъ, силою котораго и Ты, Святый Владыко, какъ нѣкогда дивный во Пророцѣхъ Св. Моисей, соверпишь великая славная и изрядная, во славу Божію, на пользу и во спасеніе Свое и Боговрученной Тебѣ Архангело-городской паствы“.

На эту рѣчь о. Козмина Владыка, послѣ обычнаго моленія, отвѣтилъ глубоко-назидательнымъ поученіемъ, въ которомъ, похваляя усердіе прихожанъ къ благоукрашенію своего величественнаго храма, къ наученію дѣтей грамотѣ и стройному церковному пѣнію, училъ жить въ страхѣ Божіемъ, взаимной любви и помощи другъ другу въ нуждахъ. Затѣмъ, по осмотрѣ церквей приходской и кладбищенской, отстоящей отъ первой на разстояніи почти версты, Владыка посѣтилъ дома о. Протоіерея и церковнаго старосты.

Въ слѣдующемъ за Емецкимъ—Зачачевскомъ приходѣ Преосвященный также былъ привѣтствуемъ, при встрѣчѣ въ храмѣ, мѣстнымъ Священникомъ Николаемъ Поповымъ слѣдующею рѣчью:

„Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырь и Отець! Святая ревность къ назиданію паствы Твоея съ самаго вступленія Твоего на святительскую кафедру Архангельскую побуждаетъ Тебя неустанно посѣщать и обозрѣвать врученное Тебѣ Богомъ стадо Христово, и вотъ Ты, послѣ дальняго плаванія по Бѣлому морю и Ледовитому океану, теперь и передъ нами, благой Архипастырь нашъ! Хотя мы и въ 1-й разъ еще видимъ Тебя въ семъ святилищѣ Божіемъ; но слышимъ и знаемъ, что сладкоглаголивый уста Твои не умолкали и не переставали проповѣдывать слово Божіе.

Ты, какъ добропѣснивая ластовица, съ юга къ намъ на сѣверъ прилетѣвшая, неумолчно и неустанно возвѣщаешь намъ прекрасную, благодатную весну спасенія. Какъ сладкопѣснивый славій, изъ дальнихъ и теплыхъ странъ залетѣвшій въ страну полунощную, Ты не переставалъ и не перестаешь воспѣвать своей паствѣ съ высоты каѳедры Святительской пѣсни Божіи, спасительныя“

„Что же принесемъ мы въ даръ Тебѣ за Твои Архипастырскія заботы и попеченія объ насъ, за Твое мудрое и благопопечительное управленіе нами, за Твое неустанное и краснорѣчивое проповѣдываніе Слова Божія? Что другое, какъ не наши глубоко и всецѣло преданныя Тебѣ сердца, исполненныя живѣйшей радости и восторга при встрѣчѣ Тебя, дорогой и вселюбимый Архипастырь нашъ.“

Гряди же благосерднѣйшій нашъ Отецъ и Архипастырь! Гряди съ миромъ и любовію въ сіе Святилище мира и любви и прости милостивый отеческій взоръ Твой на тѣхъ, которые съ радостію срѣтаютъ Тебя, и которые, подобно былію травному, жаждущему вечерней росы, жаждутъ отъ Тебя благотворнаго изліянія Архипастырскихъ щедротъ Твоихъ. Господь Всевышній да сохранить вхожденіе Твое и исхожденіе Твое отнынѣ и до вѣка! Покровитель св. храма сего, Угодникъ Божій, Святитель Николай да хранить Тебя на всѣхъ путяхъ Твоихъ; да укрѣпитъ Твои силы и здравіе среди многоразличныхъ трудовъ Твоихъ и попеченій и да почіетъ всегда милость Божія надъ Тобою и надъ всею паствою Твоею“.

Выслушавъ рѣчь о. Попова, Владыка поблагодарилъ его за сердечное слово. Такъ какъ здѣсь—въ Зачачевскомъ храмѣ, какъ и въ Емецкомъ, было большое собраніе прихожанъ, то Преосвященный, послѣ моленія, не преминулъ сказать имъ поученіе о поминовеніи родителей и слѣдованіи ихъ добрымъ примѣрамъ, усердномъ посѣщеніи храма Божія, возможно частомъ освященіи себя таинствами покаянія и причащенія и проч. Въ заключеніе своего слова препод-

далъ всѣмъ Архипастырское благословеніе и отеческое благожеланіе.

Въ тотъ же день Владыка успѣлъ еще посѣтить церкви Ныколо-Коскошинскаго прихода—приписную Коскошинскую и приходскую въ с. Ныкольскомъ, поучая въ нихъ прихожанъ усерднѣе молиться Богу, чтобы Онъ, Милосердый, избавилъ ихъ отъ того бѣдствія, которое посѣтило ихъ въ видѣ неурожая хлѣба два года сряду. Въ Ныкольскомъ приходѣ у Священника Владыка имѣлъ ночлегъ. На слѣдующій день Преосвященнымъ были посѣщены и осмотрѣны церкви Моржегорскаго, Шастозерскаго, Семеновскаго и Устьяважскаго приходоѡвъ, въ коихъ, какъ и вездѣ, не оставилъ народъ безъ своего архипастырскаго слова назиданія. Въ послѣднемъ—Устьяважскомъ приходѣ Владыка, въ поученіи своемъ о необходимости поддерживать чистоту и высоту христіанскаго благочестія, упомянулъ между прочимъ о томъ, что нѣкогда Епископы Архангельскаго края назывались Важескими и потому были особенно близки жителямъ Важескаго края.

Такъ какъ былъ уже поздній часъ вечера, то Владыка остался у Устьяважскаго Священника на ночной отдыхъ, а на другой день 18 Августа рано утромъ продолжалъ путь далѣе. Хотя отъ Устьяваги и не очень далеко до г. Шенкурска, однако, заѣзжая во всѣ попутныя и близкія къ тракту церкви *) и вездѣ поучая народъ, Владыка пріѣхалъ въ Шенкурскъ уже поздно вечеромъ. Несмотря на всеневный дождь и сильный вѣтеръ, встрѣтить Архипастыря собралось очень много горожанъ на берегъ р. Ваги, откуда затѣмъ всѣ направились въ соборный храмъ, куда проѣхалъ Владыка. Въ Соборѣ произошла торжественная встрѣча Архипастыря. Одинъ изъ Соборныхъ Священниковъ о. Н. Замяткинъ въ своей привѣтственной рѣчи выразилъ отъ лица всѣхъ присутствующихъ особенную радость по поводу прибытія въ г. Шенкурскъ

*) За Устьявагой Преосвященный посѣтилъ попутныя церкви Кицагаго и Велико-Николаевскаго приходоѡвъ.

столь высокаго и желаннаго гостя. Преосвященный въ своемъ словѣ, тоже предварительно выразивъ и со своей стороны радость при посѣщеніи Шенкурска, высказалъ ту мысль, что общеніе и единеніе Архипастыря съ пасомыми особенно тѣсно проявляется въ общей совокупной молитвѣ предъ лицомъ Единого Пастыреначальника, а такъ какъ высшимъ выраженіемъ совокупной молитвы служитъ божественная литургія, то посему приглашеніемъ къ этой молитвѣ всѣхъ—соборныхъ—священнослужителей и находящихся въ храмѣ, а также ихъ родныхъ и знакомыхъ для участія въ имѣющей совершиться на другой день литургіи въ женскомъ монастырѣ Владыка заключилъ свое слово.

И Шенкурцы явились послушными пасомыми своего Архипастыря. Почти всѣ они явились на другой день, 19 Августа, въ монастырскій храмъ къ литургіи и притомъ къ самому началу ея, такъ что храмъ былъ полонъ молящимися. Тутъ были мѣстные служащіе разныхъ вѣдомствъ, корпорація преподавателей мѣстнаго духовнаго училища съ учениками, которые, по распоряженію Преосвященнаго были освобождены въ этотъ день отъ уроковъ. Служба совершалась съ необычною для Шенкурцевъ торжественностію и умиленностію. Хоръ пѣлъ составной изъ пѣвчихъ Его Преосвященства и учениковъ Шенкурскаго духовнаго училища подъ опытнымъ и умѣлымъ управленіемъ преподавателя духов. училища К. Смирнова. Нѣкоторыя пѣснощнія были исполнены и пѣвчими монахинями. Въ качествѣ исполнителей были учителя училища. Въ концѣ литургіи Преосвященный сказалъ слѣдующее слово:

Не можетъ градъ укрытися вверху горы стояй; ниже вжигаютъ свѣтильника, и поставляютъ подъ спудомъ, но на свѣщницѣ, да свѣтитъ вѣкъ, иже въ храминѣ сущъ. (Мѡ 5, 15).

Вотъ какія слова Господни явились въ умѣ моемъ, когда я, подъѣзжая къ граду сему, стоящему на высокой горѣ, помышлялъ о изменности и темнотѣ взглядовъ многихъ изъ тѣхъ, которые живутъ окрестъ града сего:

въ погостахъ, деревняхъ и селахъ, раскинутыхъ среди дремучихъ лѣсовъ, малообитаемыхъ горъ и непроходимыхъ болотъ. Да, высоко стоитъ вашъ градъ и отовсюду онъ видѣнъ, посему никакъ не можно ему укрыться. Можно полагать, что не кроется внутренняя и внѣшняя жизнь горожанъ отъ часто бывающихъ здѣсь поселянъ. Вмѣстѣ съ симъ можно думать, что высоко стоящій градъ высоко и возвышается духовно-правственно и умственно надъ уровнемъ сельской малопросвѣщенности. А также можно быть увѣреннымъ, что и храмы Божіи, эти святыя свѣщники не стоятъ тщетно, но свѣтятъ Господнимъ свѣтомъ. И въ частности полагаемъ, что сей многоставный Свѣщникъ Божій, благолѣпный храмъ сей, служащіе при немъ, яко небесныя голубицы привитающіе окрестъ его, всѣ отвѣчаютъ своему великому и святому назначенію. Иначе и быть не должно. Ибо если свѣтъ и вверху горы стоящія сокроются во тьмѣ, то что же долженъ представлять изъ себя тотъ мракъ сельщины, который почти не имѣетъ физической возможности располагать тьмѣ свѣтомъ, котораго должны быть носителями горожане—христиане, въ особенности разные представители разныхъ вѣдомствъ?

Извѣстно, какъ на святой Руси шло дѣло христіанскаго просвѣщенія. Въ той области, которая подлежала воздѣйствію русской гражданственности, а вмѣстѣ и православной вѣры, ставилась высокая изгородь, а въ ней необходимыя зданія для обитанія посланныхъ туда нужныхъ людей и ихъ хозяйственныхъ принадлежностей. И вотъ это огороженное мѣсто называлось городкомъ, а потомъ съ увеличеніемъ окружнаго населенія и городомъ. Изъ числа первѣйшихъ поселенцевъ подлѣ города, гдѣ нибудь въ укромномъ мѣстѣ, или на видной горкѣ, или на удобной прирѣчной долинѣ—являлось нѣсколько страннолюбивыхъ людей, искавшихъ жизни иноческой, поселялись основатели монастырей, сначала мужскихъ, а потомъ по укрѣпленіи мѣстности за русской властію, и женскихъ.

Такимъ образомъ наши изначальные города и монастыри можно сказать шли рука объ руку въ дѣлѣ водворенія началъ русской гражданственности и христіанскаго православнаго просвѣщенія. Таже славная исторія отразилась и въ положеніи града сего, въ которомъ, благодареніе Богу; монастырь сей занимаетъ одно изъ самыхъ видныхъ мѣстъ, а вмѣстѣ и служитъ его украшеніемъ. Но дай Богъ, чтобы какъ городъ, такъ и обитель сія, вмѣстѣ со всѣми Божиими Свѣщниками, святыми храмами, до конца дней своихъ свято исполняли свое назначеніе. Городъ, высоко стоящій, высоко держалъ бы знамя русской честной гражданственности, а обитель сія и всѣ храмы града сего были бы добрыми разсадниками истиннаго свѣта вѣры и полнаго счастія жизни.

Наши деревни и села, не смотря на всѣ усилія подлежащихъ лицъ, еще доселѣ бываютъ полны духовнаго мрака и почти совершенно чужды просвѣщенію. Часто можно встрѣтить многихъ изъ дѣтей и даже совершеннолѣтнихъ, не знающихъ молитвъ. И относительно всѣхъ предметовъ вѣры и святой жизни также нерѣдко что встрѣтишь самые темные взгляды и представленія. Посему стоитъ явиться какомунибудь изувѣру и явятся ему довѣряющіе и за нимъ слѣдующіе. Стоитъ пріѣхать изъ какогонибудь большаго города бывшей прислугѣ у иновѣрцевъ; начнетъ она говорить то, что услышала изъ иной вѣры и сразу колеблетъ вѣру многихъ. Побывалъ ктонибудь въ Петербургѣ, въ Москвѣ, принесъ самую невѣроятную новость и ему вѣрятъ. Но въ городѣ не то. Здѣсь все же найдутся люди свѣдующіе во всѣхъ областяхъ вѣры и жизни. Особенно это полноправно можно сказать о вашемъ городѣ, который теперь не имѣетъ уже нужды въ какихълибо загородахъ, какъ далекій отъ всѣхъ внѣшнихъ враговъ. Къ тому же въ немъ есть лица вполне свѣдующія и въ нравовыхъ наукахъ и въ порядкахъ жизни и даже богословы, высокаго образованія. Вотъ почему я и говорилъ и говорю, что не можетъ градъ укрытися вверху горы стояй. Да, вы представители города, его

духовной, просвѣтительной и гражданской образованности, стоите высоко и потому вы очень замѣтны. Да свѣтится же свѣтъ вашъ, озаряя всѣ темные уголки и стороны жизни области этой. Трудитесь усердно, водворяя порядокъ, устроая мѣръ, созидаая просвѣщеніе, хотя постепенно, по немногу разгоняя тьму всякихъ заблужденій, предразсудковъ и всяческаго вообще невѣжества.

И такъ какъ примѣры привлекаютъ болѣе всего, а внѣшнее поведеніе на малопросвѣщенныхъ людей дѣйствуетъ болѣе всего, то вы горожане, и старайтесь, во имя чести вашего представительства, во имя свѣта вѣры и науки поступать достойно вашего призванія. Напримѣръ: въ городѣ живутъ въ большомъ достаткѣ. Но пусть довольство ваше будетъ скромнымъ. Здѣсь не бываетъ того труда и всяческаго недосуга, который зовется страдою, посему здѣсь болѣе случаевъ къ устроению развлеченій, удовольствій. Но вы веселитесь со страхомъ и радуйтесь съ трепетомъ, возможно часто помышляя о тѣхъ глаголахъ временъ, которые возвѣщаетъ металла звонъ, звучно раздающійся здѣсь со многихъ высокихъ колоколенъ каждый день.

Словомъ: такъ да просвѣтится свѣтъ вашъ предъ челоуѣки, яко да видятъ добрыя дѣла ваши и прославятъ Отца Вашего, иже есть на небесѣхъ, въ Троицѣ покланяемый и славимый во вѣки. Аминь.

Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ былъ отслуженъ молебенъ въ честь мѣстной святыни—чудотворной иконы Божіей Матери Троиеручицы.

По окончаніи богослуженія Преосвященный принималъ въ покояхъ Настоятельницы городское духовенство, мѣстныхъ представителей разныхъ вѣдомствъ и преподавателей духовнаго училища. Затѣмъ осматривалъ градскія кладбищенскія церкви и посѣтилъ важнѣйшихъ лицъ городского и уѣзднаго управленія, а также соборнаго Протоіерея о. М. Томихина и о. Благодичнаго, Свящ. А. Прялухина.

Въ тотъ же день во время вечерняго богослуженія въ монастырѣ Преосвященный совершилъ обрядъ постриженія въ мантию 10 сестеръ обители.

На другой день, 20 Августа, въ 10-мъ часу утра Владыка посѣтилъ духовное училище. Въ одномъ изъ классовъ были собраны все воспитанники, которымъ, преподавъ благословеніе, внушалъ старательно и успѣшно учиться, хорошо вести себя и повиноваться наставникамъ. Затѣмъ, отпустивъ учениковъ на очередной урокъ, Владыка побывалъ во всехъ классахъ, гдѣ слушалъ отвѣты воспитанниковъ по предметамъ преподаванія, награждая лучшихъ книжечками. Потомъ изволилъ осматривать вновь строящееся училищное зданіе, восходя на самый верхъ постройки, не смотря на дождь.

Возвратившись изъ училища, Преосвященный въ 12 часовъ дня отбылъ изъ г. Шенкурска. Въ 12 часовъ ночи онъ прибылъ въ Березникъ, гдѣ сѣлъ на ожидавшій его пароходъ „Вага“, на которомъ 21 Августа въ 4 часа пополудни прибылъ въ г. Архангельскъ и въ 5 часовъ вечера уже служилъ всенощное бдѣніе въ своей домово́й Крестовой церкви наканунѣ ея храмоваго праздника въ честь Св. Чудотворной Грузинской Иконы Божіей Матери.

А. Ш.

Бесѣды о блаженствахъ.

(Продолженіе).

І БЕСѢДА.

О смиреніи.

*„Блаженни нищіе духомъ,
яко тѣхъ есть царство небесное“.*

Это первая и самая главная заповѣдь блаженства. „Счастливы, говоритъ І. Христосъ, нищіе духомъ, или смиренные, потому что тѣхъ царство небесное.“—Кого можно считать смиреннымъ? Смиранный, или нищій духомъ тотъ человекъ, который видитъ только свои грѣхи и беззаконія и такъ много грѣховъ своихъ видитъ, что считаетъ себя первымъ грѣшникомъ, достойнымъ вѣчныхъ мученій.—Однажды блаженный Антоній